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Do atto alla Giunta delle elezioni della prece-
dente comunicazione e, salvo icasi d'incompatibi-
lità preesistenti e non conosciute al momento della 
proclamazione, proclamo eletto deputato del col-
legio di Piacenza l'onorevole Ruspoli Emanuele. 

Annuncio d'interrogazioni e svolgimento di una in-
terrogazione del deputato Pais sull'apparizione 
della fillossera in Sardegna. 

Presidente. Essendo presente l'onorevole mini-
stro di agricoltura, darò let tura di diverse do-
mande d'interrogazione a lui rivolte. 

L a prima è del tenore seguente : 

" I sottoscritti chiedono d'interrogare l'onorevole 
ministro di agricoltura, industria e commercio in-
torno alla comparsa della fillossera nelle vigne di 
Sorso. 

" Pais e Giordano. „ 

Un'al t ra domanda è nei seguenti termini : 
" Domando d ' interrogare i ministri della pub-

blica istruzione e dell'agricoltura e commercio 
sulla sorte delle scuole superiori di agricoltura. 

" Sorrentino. „ 

Una terza è così concepita : 

" Il sottoscritto intende d'interrogare l'onore-
vole ministro di agricoltura e commercio sul ri-
tardo all'accoglimento della domanda della società 
operaia di Napoli per il suo - riconoscimento giu-
ridico. 

" Della Rocca. „ 

H a facoltà di parlare l'onorevole ministro di 
agricoltura, industria e commercio. 

Berti, ministro di agricoltura, e commercio. Per 
rispondere alla domanda dell' onorevole Sorren-
tino occorre che io m' intenda col mio collega del-
l 'istruzione pubblica, e per conseguenza mi riservo 
di dichiarare domani quando potremo rispondere. 
Domani stesso dirò se e quando potrò rispondere 
alla interrogazione dell' onorevole Della Rocca. 
Quanto alla terza, quella degli onorevoli Pais e 
Giordano, sventuratamente mi trovo in condi-
zione da rispondere fin d'ora. 

Presidente. Essendo l'onorevole ministro dispo-
sto a rispondere subito alla interrogazione del-
l'onorevole Pais, se la Camera lo consente, io do 
facoltà all'onorevole Pais di svolgere la sua inter-
rogazione. 

Rais. L ' interrogazione che ho presentato, ed 
alla quale si è associato il mio collega onorevole 
Giordano, si compendia nelle seguenti domande: 

È a notizia dell'onorevole ministro che la fillossera 
sia comparsa nei vigneti di Sorso? Nel caso affer-
mativo, può dirmi quale sia la estensione, la in-
tensità del flagello e quali provvedimenti egli abbia 
preso? Io mi auguro che egli li abbia presi solle-
citi ed energici, e che io possa delle sue risposte, 
dichiararmi soddisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro di agricoltura e commercio. 

Berti, ministro di agricoltura e commercio. Darò 
alla Camera le notizie che mi giunsero ieri ed 
oggi. Tre giorni fa fu inviata da Sassari una let-
tera al presidente della Commissione della fillos-
sera in Firenze -, insieme ad una pìccola boccettina 
che racchiudeva un pezzetto di vite immerso nello 
spirito. Quella lettera era così concepita: 

" Oggi ho spedito alla S. V. un pezzetto di 
radice di vite che io giudico affetta da fillos-
sera. L'ho trovata questa mattina nel territorio 
di Sorso provincia di Sassari, e precisamente 
nella località detta Badde Piras. Pr ima di dare 
l'allarme, desidero sentire confermato il mio parere 
dalla S. V. Ill.ma, epperò le sarò obbligatissimo 
se vorrà favorirmi due righe di risposta. „ 

Questa lettera era sottoscritta dal professore An-
tonio Lolli delegato filìosserieo in Sassari, e profes-
sore di agronomia nell' istituto tecnico di Sassari, ed 
era indirizzata al professore Targioni-Tozzetti. Il 
quale si rivolse immediatamente al Ministero di-
cendo che egli avea fatto l'analisi di quel pezzet-
tino di vite e che avea assai dubbi, e ragioni 
per credere che vi potesse essere la fillossera. Al-
lora io feci part ire immediatamente per la Sar-
degna il professore Freda , uno dei nostri ispet-
tori, già stato lungo tempo in Sicilia, e valentis-
simo della materia. Questi giunto in Sorso inviò 
il seguente telegramma: 

" Purtroppo la fillossera esiste colà (telegrafa 
da Sassari e quindi si riferisce a Sorso) ed anche, 
a quanto sembra, su molta estensione essendovi 
in Sorso molti vigneti in continuità. „ 

Il ministro telegrafò immediatamente a quel-
l'ispettore, di proseguire con rapidità le operazioni, 
inviando nel tempo stesso altri delegati per aiu-
tarlo. Dandogli poi le necessarie istruzioni, sog-
giungeva : 

" Procurerà anche con operazioni saltuarie, eli 
rendersi conto della estensione della infezione; 
ciò è necessario per decidere sui provvedimenti 
da adottare. „ 

L ' ispet tore rispondeva questa mattina, anzi mi 
ò giunto il dispaccio qui alla Camera: 


